

## ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Островского Л.К. «Поляки в Западной Сибири в конце XIX- первой четверти XX в.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Актуальность работы не вызывает сомнений, а ее оригинальность ярко просматривается сквозь призму размышлений К. Поппера в работе «Нищета историцизма». Там он, как известно, зафиксировал существенную разницу между политической теорией и политической историей. «Это, – писал мыслитель, – различие между интересом к универсальным законам и интересом к конкретным фактам». В данной связи, думается, что Л.К. Островский, отдавая безусловный приоритет анализу реальных фактов из жизни польского населения Сибири, ушел от простой описательности и попытался под свои рассуждения подвести теоретическую базу из достижений современной исторической науки и полонистики.

Правда к исполнению Л.К. Островским раздела об актуальности темы можно предъявить небольшие претензии. Что имеется в виду? Начну из далека. В одном из своих трудов И.Я. Фроянов рассказывает о встрече П.Б. Струве с учащейся молодежью. Студенты у последнего допытывались: «Петр Бернгардович! Как Вам это удастся? Что не напишите, критика слева и справа». Знаменитый российский политик тогда ответил: «Всякий вопрос надо заострять!» К сожалению, автор не пошел за Струве, а в лучших традициях ограничилась общими фразами о том, что актуальность темы исследования объясняется необходимостью выработки научного обоснованной политики в отношении нацменьшинств. Впрочем, каким приемом воспользоваться, говоря об актуальности, является правом исследователя и делом вкуса.


Об источниках. Любая серьезная работа, написанная на основе оригинальных источников, должна приветствоваться. Именно таковым и является сочинение Л.К. Островского. Автор, без сомнения, провел квалифицированный отбор источников, достаточный для решения поставленных задач. При том, часть эмпирического материала, что очень важно, извлечена им из зарубежных публикаций, а другая из 10 архивов и монографических трудов. Особенно стоит подчеркнуть обращение автора к такому ценному и важному для раскрытия темы источнику информации, как документы личного происхождения.

Конечно, можно посетовать, что не прослеживаются по автореферату ссылки на российские и польские газеты, которые, говоря словами Ф. Броделя, являются «отпечатками мышления современников» и заставляют «ощущать живое тепло событий». Важно увидеть другое и подчеркнуть, что сбор и обработка информации у Л.К. Островского имели целенаправленный характер и подчинялись логике исследования и сформулированным во введении задачам.

Иными словами, автор сумел выстроить такую стратегию работы с информацией, которая позволила ему в полной мере решить главную цель и подобрать значимые и основные источники по теме исследования, что свидетельствует о его достаточно хорошей аналитической выучке и квалификации.

В качестве методов анализа автором были использованы хорошо апробированные в исторической науке приемы и операции. И это правильно. Среди них можно выделить проблемно-хронологический и сравнительно-исторический методы. Причем текст автореферата написан хорошим литературным языком, где правильно используется терминология, принятая в научных трудах по историческим наукам.

В целом, работа Л.К. Островского является законченным научным исследованием, в котором содержится решение задачи, имеющей существенное значение для вышеуказанной отрасли исторических знаний. Она имеет внутреннее единство. Восполняет один из пробелов в отечественной исторической науке. Ее содержание и автореферат соответствуют специальности 07.00.02 и требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, а сама автор, Л.К. Островский, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук.

Заведующий кафедрой гуманитарных основ государственной службы  
Сибирского института управления-Филиала РАНХиГС при Президенте РФ,  
доктор исторических наук, профессор  – Демидов В.В.  
12.03. 2015.

630102. Новосибирск, ул. Нижегородская, 6. СИУ-Филиал РАНХиГС,  
8-913-726-43-15. E-mail – demid1954@yandex.ru

